Friday, November 17, 2023

# 习近平同美国总统拜登举行中美元首会晤

新华社旧金山电 当 地时间11月15日,中国国 家主席习近平在美国旧金 山斐洛里庄园同美国总统 拜登举行中美元首会晤。 两国元首就事关中美关系 的战略性、全局性、方向性 问题以及事关世界和平和 发展的重大问题坦诚深入 地交换了意见。

园时,受到拜登热情迎接。

习近平指出,当今世 界正经历百年未有之大变 局,中美有两种选择:一种 是加强团结合作,携手应 对全球性挑战,促进世界 安全和繁荣。另一种是抱 持零和思维,挑动阵营对 立,让世界走向动荡和分 裂。两种选择代表着两个 方向,将决定人类前途和 地球未来。作为世界上最 重要的双边关系,中美关 系要放在这个大背景下思 考和谋划。中美不打交道 是不行的,想改变对方是 不切实际的,冲突对抗的 后果是谁都不能承受的。 大国竞争解决不了中美两 国和世界面临的问题。这 个地球容得下中美两国。 机遇

国式现代化的本质特征和 内涵意义,以及中国的发 展前景和战略意图。习近 平指出,中国的发展有自 身的逻辑和规律,中国正 在以中国式现代化全面推 进中华民族伟大复兴,中 国不走殖民掠夺的老路, 不走国强必霸的歪路,也 不搞意识形态输出。中国 没有超越或者取代美国的

规划,美国也不要有打压 遏制中国的打算。

习近平指出,相互尊 重、和平共处、合作共赢, 这既是从50年中美关系历 程中提炼出的经验,也是 历史上大国冲突带来的启 示,应该是中美共同努力 的方向。这次旧金山会 晤,中美应该有新的愿景, 习近平抵达斐洛里庄 共同努力浇筑中美关系的 五根支柱。

> 一是共同树立正确认 中国始终致力于构建 稳定、健康、可持续的中美 关系。同时,中国有必须 维护的利益、必须捍卫的 原则、必须坚守的底线。 希望两国做伙伴,相互尊 重、和平共处

二是共同有效管控分 歧。不能让分歧成为横亘 在两国之间的鸿沟,而是 要想办法架起相向而行的 桥梁。双方要了解彼此的 原则底线,不折腾、不挑 事、不越界,多沟通、多对 话、多商量,冷静处理分歧

中美在诸多领域存在 贸、农业等传统领域,也包 括气候变化、人工智能等 习近平深刻阐释了中 新兴领域。当前形势下, 两国共同利益不是减少 了,而是更多了。双方要 充分用好在外交、经济、金 融、商务、农业等领域恢复 或建立的机制,开展禁毒、 司法执法、人工智能、科技 等领域合作。

> 四是共同承担大国责 解决人类社会面临的 麻烦离不开大国合作。中 美应该做表率,加强在国



当地时间11月15日,中国国家主席习近平同美 国总统拜登在斐洛里庄园举行中美元首会晤。这是 会谈后,拜登亲自将习近平送到上车处道别。

作,向全球提供更多公共 产品。双方提出的倡议要 彼此开放,也可以协调对 接,形成合力,造福世界。

五是共同促进人文交 流。要增加两国航班、促 进旅游合作、扩大地方交 往、加强教育、残疾人事务 合作,减少阻碍人文交流 的负面因素,鼓励和支持 两国人民多来往、多沟通, 为中美关系健康发展夯实 基础。

习近平深入阐述了台 湾问题上的原则立场,指 出,台湾问题始终是中美 关系中最重要、最敏感的 问题。中方重视美方在巴 厘岛会晤中作出的有关积 极表态。美方应该将不支 持"台独"的表态体现在具 体行动上,停止武装台湾, 支持中国和平统 终将统一,也必然统一。

习近平指出,美方在出

新华社记者 李学仁 摄 口管制、投资审查、单边制 裁方面不断采取针对中国 的举措,严重损害中方正当 是遏制中国高质量发展,剥 夺中国人民的发展权利。 的。希望美方严肃对待中

方关切,采取行动,取消单

边制裁,为中国企业提供公

平、公正、非歧视的环境。

拜登对习近平应邀赴 美出席美中元首会晤表示 热烈欢迎。拜登表示,去 年我同习近平主席在巴厘 岛进行了重要会晤。旧金 山是华人最先抵达美国的 署《联合国宪章》的地方, 也是美中最早建立友城的 地方。今天我们在旧金山 再次面对面会晤具有特殊 重要意义,我期待在巴厘 岛会晤基础上取得新的共

为,美中关系是世界上最 重要的双边关系,美中冲 突并非不可避免,一个稳 定和发展的中国符合美国 和世界的利益,中国经济 于世界。美中关系保持稳 定,防止冲突,管控分歧, 并在符合双方利益的领域 开展合作,有助于两国更 好应对各自和共同面临的 问题。我愿重申在巴厘岛 会 晤 中 作 出 的 五 点 承 诺 , 即:美国不寻求新冷战,不 寻求改变中国体制,不寻 求通过强化同盟关系反对 中国,不支持"台湾独 立",无意同中国发生冲 突。美中经济相互依赖, 美国乐见中国发展富裕, 不寻求打压遏制中国发 欢迎双方各部门各层级开 展对话,愿继续同中方保 持开放坦诚的沟通,增进 了解,避免误解,管控分 歧。美方愿同中方持续发 展经贸关系,在气候变化、 域加强合作,乐见两国增 加直航航班,扩大教育科 技交流和人员往来。

两国元首认可双方团 队自巴厘岛会晤以来讨论 确立中美关系指导原则所 作努力,强调要相互尊重、 冲突、恪守《联合国宪 章》,在有共同利益的领域 开展合作,负责任地管控 两国元首欢迎双方团队继 续就此讨论

两国元首同意推动和 拜登表示,我始终认 加强中美各领域对话合 作,包括:建立人工智能政 府间对话;成立中美禁毒 合作工作组,开展禁毒合 作;在平等和尊重基础上 恢复两军高层沟通、中美 国防部工作会晤、中美海 上军事安全磋商机制会 议,开展中美两军战区领 导通话;同意明年早些时 候进一步大幅增加航班; 扩大教育、留学生、青年、 文化、体育和工商界交流,

> 两国元首强调在当下 关键十年中美加快努力应 对气候危机的重要性,欢 迎两国气候特使近期开展 的积极讨论,包括:2020年 代国内减排行动,共同推 动联合国气候变化迪拜大 会(COP28)成功,启动中 美"21世纪20年代强化气 候行动工作组"以加快具 体气候行动。

> 会谈后,拜登为习近平 举行午宴。两国元首就共 同关心的巴以冲突等国际 和地区问题交换了意见。

拜登还邀请习近平一 道在斐洛里庄园里散步,并 亲自将习近平送到上车处 道别。

这次会晤积极、全面、 富有建设性,为改善和发 展中美关系指明了方向。 旧金山应该成为稳定中美 关系的新起点。两国元首 责成双方团队在落实好巴 厘岛会晤共识基础上,及 时跟进和落实本次会晤达 成的新愿景。两国元首同 意继续保持经常性联系。

蔡 奇、王 毅 出 席 上 述

## 王毅介绍中美元首旧金山会晤

### 达成的共识和成果

家主席习近平在美国旧金 山斐洛里庄园同美国总统 拜登举行会晤。会晤结束 相互尊重、和平共处、保持 后,中共中央政治局委员、沟通、防止冲突,恪守《联 外交部长王毅应询向媒体 合国宪章》,在有共同利益 介绍了会晤达成的共识和 领域开展合作,负责任管

元首会晤成果是多方面 将为双方下一步深入探讨 的,双方在相互尊重和平 等互惠基础上,探讨了各 欢迎双方团队继续就此讨 领域对话合作,在政治外 论。 交、人文交流、全球治理、 军事安全等领域达成了20 定加强高层交往,推进并 讨论,包括2020年代国内减 多项共识。其中一些已经 在元首会晤前成熟落地, 出口管制、亚太事务、海 得成功,启动中美"强化气 一些是在此次会晤期间协 洋、军控和防扩散、外交政 候行动工作组"。双方还发 商达成。主要包括:

地时间11月15日,中国国 厘岛会晤以来为讨论中美 关系指导原则所做的努力 以及取得的共识。强调要 王毅表示,此次中美 素。这七条共识很重要,加强文化、体育、青年、工 美禁毒合作工作组,开展禁 打下坚实基础。两国元首

启动在商业、经济、金融、排行动,共同推动COP28取 策规划、联合工作组、残疾 表了《关于加强合作应对气 指导原则上,两国元 人等各领域的机制性磋

《中美科技合作协定》磋府间对话机制。 商,重启中美农业联委会。

人文交流上,双方重 性,同意明年早些时候大 幅增加两国间 直航航班, 就中美教育合作达成一 控双边关系中的竞争因 致,鼓励扩大留学生规模, 商界交流。

全球治理领域,两国元 首强调当前中美应加快努 力应对气候危机,欢迎两国 对话合作上,双方决 气候特使近期开展的积极 候危机的阳光之乡声明》。 国唯一正确选择。

新华社旧金山电 当 首认可双方外交团队自巴 商。双方同意启动续签 双方同意建立人工智能政

军事安全和执法领域, 双方同意在平等和尊重基 美海上军事安全磋商机制 会议,开展中美两军战区领 导通话。双方宣布成立中 毒合作。

两国元首同意,双方团 队继续保持高层互动和互 访,跟进落实旧金山会晤后

这些重要共识和成果进一 步说明,中美之间有着广泛 共同利益,也进一步印证了 互利共赢是中美关系的本 质特征,对话合作是中美两

中国成功发射新一代 海洋水色观测卫星01星

11 月 16 日 11 时 55 分,中国在酒泉卫星发射中 心 使 用 长 征 二 号 丙 运 载 火 箭,成 功 将 新 一 代 海 洋 水 色观测卫星01星发射升空,卫星顺利进入预定轨 道,发射任务获得圆满成功。

新华社发(汪江波摄)

### 台媒解析民调: "侯柯配"出线概率高

香港中通社11月16 日电 台北消息:中国国 民党与台湾民众党 15 日 14 份,包括美丽岛电子 达成大选合作共识,人选 报、联合报、"ETtoday新闻 组合将参考近期外界民调 云"、世新大学等机构公 与两党内参民调。分析7 布的民调。在比拼个人 日起台湾主要机构公布民 支持度上,侯友宜在9份 调,以国民党参选人侯友 宜居正、民众党参选人柯 文哲居副的组合出现概率

较高。 政党协商会谈,在当局前 党、民众党及马英九各推 荐一位民调统计专家,评 若超过统计误差,由胜者 得一点,若在统计误差范 围内,由"侯柯配(侯正柯 让人无法作弊,"极具智慧 副)"得一点。

据台媒报道,7日至 15 日共有主流机构民调 民调中取得领先,柯文哲 在5份民调中取得领先。

14份民调中有3份就 "侯柯配"、"柯侯配"进行 蓝白两党 15 日举行 调查,2 份民调"侯柯配' 领先,1份民调"柯侯配" 领导人马英九见证下,达 领先,由于差距在误差范 成大选"蓝白合"共识。 围内,依据"误差范围内倾 在人选组合上,由国民 向侯正柯副"的原则,3份 民调均由"侯柯配"胜出。

针对此次"蓝白合"人 估7日至17日外界民调 选方案,民进党前立委郭 与两党各一份内参民调; 正亮认为,此方案本身不 做民调,而是相信市面上 的民调,并划定时间限制, 与创意"。

### 习近平对山西吕梁市永聚煤矿一办公楼火灾事故 作出重要指示 切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定 李强作出批示

电11月16日7时许,山西吕 力救治受伤人员,做好伤亡 遏制重特大事故发生,切实 产风险隐患严查密防,坚决 梁市永聚煤矿一办公楼发生 人员及家属善后安抚工作, 维护人民群众生命财产安 火灾。截至目前,事故已造 尽快查明原因,严肃追究责 全和社会大局稳定。 成26人死亡、38人受伤。

西吕梁市永聚煤矿一办公 楼发生火灾,造成重大人员

新华社北京11月16日 伤亡,教训十分深刻!要全 措施,压实各方责任,坚决 理,对重点行业领域安全生 任。习近平强调,各地区和 事故发生后,党中央、有关部门要深刻吸取此次 国务院总理李强作出批示, 国务院高度重视。正在国 火灾事故教训,牢固树立安 要求抓紧搜救失联人员,全 外访问的中共中央总书记、全发展理念,强化底线思 国家主席、中央军委主席习 维,针对冬季火灾事故易发 近平立即作出重要指示,山 多发等情况,举一反三,深 入排查重点行业领域风险 隐患,完善应急预案和防范

中共中央政治局常委、 力救治伤员,最大程度减少 伤亡,妥善做好相关善后工 作,同时要尽快查明事故原 因,依法依规严肃处理。要 举一反三加强消防安全管

防范重特大事故发生。

受习近平总书记委派。 国务院分管领导已率有关 部门负责同志赴现场指导 事故救援和应急处置工 作。山西省、吕梁市已组织 力量全力做好救援救治和 善后工作。目前,医疗救 治、事故原因调查等工作正 在进行中。

【环球时报-环球网 报道】中国外交部发言人 毛宁主持11月16日例行 记者会。会上阿纳多卢 通讯社记者提问称:关于 中美元首会晤,中国和美 国宣布恢复军方联系,这 个联系在佩洛西窜访台 湾之后曾被中断,那么达 成这个决定的原因是什

### 中方是否在台湾问题上 得到美方一些承诺?中国外交部回应

么?中方是否得到了关 强中美各领域的对话合 于台湾政策一些美国方 作,包括在平等和尊重的 面的承诺?

始终重视中美两军交流, 晤、中美海上军事安全磋

基础上恢复两军高层沟 毛宁对此表示,中方 通、中美国防部工作会

军战区领导通话。

关于台湾问题,毛宁 表示,习近平主席也阐明 了中方的严正立场:台湾 问题始终是中美关系中 最重要、最敏感的问题, 美方应该将不支持"台 独"的表态体现在具体行 动上,停止武装台湾,支